

2002年3月25日(星期一)
財務委員會特別會議席上
駐京辦主任發言稿

主席、各位議員：

十分高興出席立法會財務委員會的特別會議。我會先總結駐京辦過去一年的工作，介紹來年的工作重點，然後簡單解釋下一個財政年度的開支預算。

聯繫工作

首先，是綱領(1)的聯繫工作。駐京辦的首要工作是促進特區政府與中央政府各部門以及地方政府的溝通和聯繫。過去一年我們積極地透過已建立的聯絡網，增進內地有關部門與特區政府之間交流和了解，就雙方共同關心的事務交換意見。2001年對中國內地、對香港都是有特殊意義的一年，國家加入世貿，第十個五年計劃及西部大開發戰略全面實施，北京申奧成功，為香港未來的發展帶來不少機遇和挑戰。因此，駐京辦通過不同渠道，收集有關內地宏觀經濟、營商環境和其他不同領域的最新法律規章及政策措施，向特區政府匯報，使有關部門掌握最新資料及按實際需要向業界和公眾發放。

駐京辦亦根據特區政府的指示，向內地有關部門查詢資料，或與他們就具體事務進行商談，並作適當跟進。例如，去年五月香港特區西部訪問團的活動，我們負責與中央各有關部門和地方政府的協調工作。我們亦加強了促進特區政府部門和內地部門聯繫交流的工作，協助安排兩地官員的互訪。去年，中國作為亞太經濟合作組織活動的東道主，駐京辦亦為香港代表團提供支援。

宣傳推廣香港也是我們的工作重點。去年十一月我們聯同香港的有關部門和機構，在重慶舉辦了推廣活動，宣傳香港的金融服務和專業服務，推介香港中小企業的優勢，並協助香港商界與當地政府和企業建立聯繫。此外，我們還分別在北京、上海、成都和寧夏舉辦展覽活動，又與中央人民廣播電台合作，

製作每周一集的電台節目，加深華南地區特別是珠江三角洲一帶居民對香港事務的了解，促進兩地的經貿、旅遊和文化交流。這些推廣活動在內地取得了很好的反應。

另一方面，不少沒有在香港設立代表機構的國家都希望透過他們的駐華使館與駐京辦聯絡，加強與香港的往來，駐京辦會盡量協助，並利用這些機會，向他們介紹香港落實“一國兩制”的情況和最新的發展。

入境事務

在綱領(2)的入境事務工作方面，去年我們處理和轉介了超過17,000宗簽證和入境許可證的申請。我們亦繼續與12個國家在北京的使館就免簽證入境事宜進行磋商，取得了一定的成績，其中有三個國家(立陶宛、羅馬尼亞及阿拉伯聯合酋長國)已公佈給予香港特區護照持有人免簽證入境；卡塔爾也同意了落地簽證安排。

在綱領(2)之下，我們處理了224宗求助個案，包括111宗是有關香港居民在內地被拘留的個案。在處理涉及港人的事故(特別是旅行團意外)時，我們亦視乎實際需要，派員到當地提供協助。

來年的工作

在未來一年，內地將繼續深化改革，擴大開放，進一步融入全球經濟體系，並積極開展2008年北京奧運會的籌辦工作。同時，香港與內地的經貿關係更形密切是必然的趨勢。駐京辦將積極發揮我們的橋樑角色，協助特區政府有關部門推動這方面的工作。我們會密切注視內地經濟、社會的發展，市場的開放，奧運會的籌備工作等各方面的最新情況，向特區政府匯報。我們也會善用我們的聯絡網，一方面使內地的部門更全面深入地了解香港的實際情況，另一方面，也可以使兩地相關部門在溝通、磋商時更能水到渠成。

此外，我們將在今年與北京市有關部門建立信息溝通的渠道，使有意或已經到北京投資、經商、工作的港人能更容易地得到相關的資料和信息，更好地把握在北京的商機。

在內地以前所未有的步伐開放市場、面向世界時，我們更有需要加強宣傳香港獨特的優勢，鞏固我們的樞紐角色。我們將在回歸五周年的時候，在北京舉辦展覽，回顧香港的發展歷程，展望未來。今年我們亦會在東部沿海地區，推廣及推銷香港，協助港商開拓新的市場。

開支預算

駐京辦在2001-02年度已完成資源增值計劃的5%要求。但在不影響服務質素的前提下，我們仍努力在2002-03年度盡量節流，累積完成6.7%。我們在2002-03年度的預算開支為5090萬元，比2001-02年度修訂預算增加了200萬元，主要是由於人員調動的相關費用，以及支付改善我們內部通訊系統的費用。

結語

各位議員如果對駐京辦的工作或開支預算有任何提問，我會盡量回答。謝謝各位。